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PHÖÔNG PHAÙP HAØM SOÁ
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Các ví dụ vận dụng hàm số 
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 đơn điệu 1 chiều trên miền D thì phương trình 
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Các ví dụ vận dụng hàm số 
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I.  Các ví dụ vận dụng hàm số 
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 đơn điệu 1 chiều trên miền D thì phương trình 
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Ví dụ 203. Giải phương trình: 
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Phân tích. Quan sát vế trái của phương trình thấy khi 
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[image: image12.wmf]1

()

.

n

n

n

u

u

nu

-

¢

¢

=×


Điều kiện: 
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(  Lời giải 1.  Sử dụng tính đơn điệu của hàm số.
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Xét hàm số 
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 Do đó hàm số 
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 là nghiệm duy nhất của 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất là 
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(  Lời giải 2.  Sử dụng bất đẳng thức Cauchy với điểm rơi 
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Ta có: 
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Suy ra: 
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 xảy ra khi 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất là 
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(  Lời giải 3.  Liên hợp khi sử dụng casio tìm được 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất là 
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Ví dụ 204. Giải phương trình: 
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Phân tích. Sử dụng casio tìm được 
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 là nghiệm duy nhất của phương trình. Để ý  rằng: 
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 Tìm điều kiện chặt chẽ sẽ thuận lợi cho việc đánh giá 
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 luôn dương hay âm trong cách giải bằng hàm số.

(  Lời giải.  Điều kiện: 
[image: image46.wmf]0.

x

³



[image: image47.wmf]222

()382132130

xxxxx

*Û+++-++=

                                                 
[image: image48.wmf]()

i


Xét hàm số 
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Do: 
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 Suy ra hàm số 
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 luôn đồng biến trên 
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 và có 
[image: image56.wmf](0)0

f

=

 nên 
[image: image57.wmf]0

x

=

 là nghiệm duy nhất của 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
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Ví dụ 205. Giải phương trình: 
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Phân tích. Sử dụng casio, tìm được 
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 là nghiệm duy nhất của phương trình. Với điều kiện 
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  Xét hàm số 
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 Do đó hàm số 
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 nghịch biến trên đoạn 
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 là nghiệm duy nhất của phương trình 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
[image: image87.wmf]4.
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Ví dụ 206. Giải phương trình: 
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Học sinh giỏi tỉnh Thái Bình năm 2010

(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Do đó hàm số 
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Kết luận: Phương trình đã cho có nghiệm duy nhất là 
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Ví dụ 207. Giải phương trình: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Xét hàm số 
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Suy ra hàm số 
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Bảng biến thiên  
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình đã cho có 2 nghiệm là 
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Ví dụ 208. Giải: 
[image: image146.wmf](2)(21)364(6)(21)32

xxxxxx

+--+=-+-++

   
[image: image147.wmf]()

*


Học sinh giỏi tỉnh Cao Bằng năm 2014 – 2015 

(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất 
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Nhận xét. Trong thí dụ trên, tôi đã sử dụng kết quả: "Tích của hai hàm số dương đồng biến (nghịch biến) trên D là một hàm đồng biến (nghịch biến) trên D".
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Do đó hàm số 
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Ta lại có: 
[image: image190.wmf](2)029

ftx

=Þ=Û=

 là nghiệm duy nhất của phương trình.

Kết luận. Phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
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